

扫描二维码
关注本报APP

党政机关要带头过紧日子

人民日报评论员

厉行节约、反对浪费是我们党的光荣传统和优良作风。习近平总书记指出：“党和政府带头过紧日子，目的是为老百姓过好日子，这是我们党的宗旨和性质所决定的。不论我们国家发展到什么水平，不论人民生活改善到什么地步，艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。”近日，在深入贯彻党中央八项规定精神学习教育持续走深走实之际，党中央对《党政机关厉行节约反对浪费条例》作了修订，进一步拧紧党政机关带头过紧日

子的制度螺栓。各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度，认真抓好新修订《条例》的学习宣传贯彻，以制度的刚性约束力坚决遏制和根治铺张浪费的作风之弊、行为之垢。

要不断筑牢反浪费的制度堤坝。2013年，为推动中央八项规定精神深入贯彻落实，党中央制定出台《条例》，并推动逐步形成了以《条例》为主干、由各方面专门配套规章制度共同构成的反浪费制度

体系，有效遏制了“车轮上的腐败”、“舌尖上的浪费”、“会所里的歪风”等作风突出问题。同时要清醒看到，尽管党中央三令五申，个别党政机关大手大脚、奢侈浪费现象仍然时有发生，一些党员干部顶风违纪，隐形变异的“四风”问题仍然屡禁不止。这次《条例》修订，坚持目标导向和问题导向相结合，与时俱进完善经费管理、国内差旅、因公临时出国（境）、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定，（下转第五版）

中共中央国务院印发 《党政机关厉行节约反对浪费条例》

详见四版、七版▶

猛龙归“海”

本报记者 张小龙 高 爽 李峥嵘 黄宝锋

牢记嘱托显担当 决胜之年夺全胜

你记得黄海吗？
上世纪八九十年代，城市的大街小巷随处可见黄海汽车，那是安全和舒适的代名词；2008年北京奥运会期间，18米长黄海“公交巡洋舰”行驶在长安街上。

你还记得黄海吗？

曾几何时，路上已经很少见到黄海汽车的身影，全国汽车销售商只剩下七家，黄海所归属的曙光股份被“ST”。

黄海怎么了？黄海还有救吗？

曙光出现在今年春天。

当年风光

2025年4月21日，“ST曙光”证券名称正式变更为“曙光股份”，标志着这只股票长达三年的风险警示画上圆满的句号。

各方祝贺不断，一位老朋友给辽宁曙光汽车集团股份有限公司董事、总裁李全栋发来的一句话让他

逐渐显现。从2000年起，黄海客车市场占有率开始缩水，企业出现亏损。
也在同一时期，丹东一家民企曙光车桥厂迅速崛起。自1984年建厂后，逐渐发展为全国第一的轻型驱动车桥生产商。2000年前后，曙光进军乘用车市场，推出“曙光挑战者”“大柴神”等多款车型，颇受市场欢迎。2000年12月，“曙光股份”在上海证券交易所上市。

2002年，为帮助陷入困境的黄海汽车，在省市政府的共同指导下，曙光与黄海重组成立曙光汽车集团，黄海汽车和曙光车桥两大品牌成为集团“双子星”。

企业重组后，引进先进技术和市场管理人才，开发出多种全新车型，黄海汽车迎来了新生机。在北京奥运会的公交招标中，黄海客车在所参与11个标段的评标中获得了9项第一、2项第二。奥运会期间，行驶在北京街头的千余辆18米长黄海公交车，以零故障获得北京奥组委的高度评价，一时风光无两。

然而，过度依赖公交市场的弊端

曙光汽车集团拥有全系整车生

产资质，高峰期整车年产量达数万台，产值超百亿元。2007年，“黄海牌大中型客车”和“曙光车桥”被评为中国名牌产品，“黄海商标”被国家工商行政管理总局商标评审委员会认定为“驰名商标”。

绝地重生

然而风光过后，曙光走向了困境。
七年前，随着曙光股份控股股东变更，经营管理层变更频繁，未能把握新能源汽车发展机遇，产品创新力不足，致使经营状况持续恶化。2022年5月6日，“曙光股份”被证券市场实施“其他风险警示”，成为“ST曙光”。融资受阻，银行抽贷，供应链停供，员工欠薪，高级技术和管理人员相继离职，经销商由200多个锐减至不足10家。同时，实际控制股东持有股份被司法冻结、轮候查封，进入拍卖程序，股价大幅波动，监管部门多次警示，退市风险激增。2023年6月，曙光汽车集团原控股股东股权被执行司法拍卖。

（下转第五版）

海上“巨无霸”成功组装

本报讯 记者吕丽报道 近日，十万吨级海上浮式油气生产装置浮托组合作业在大连南部海域顺利完成，并在“海巡0301”轮护航下缓缓拖离作业水域。该装置分为上下两个模块，上部模块和甲板支撑架重量36000吨，下部模块重39686吨，组装完成后是名副其实的海上“巨无霸”。

图为十万吨级海上浮式油气生产装置浮托安装在大连完成。 大连海事局供图



鞍山“五业并举”助推工业经济提质增效

本报讯 记者关雪报道 5月的鞍山，工业生产热潮涌动。在辽宁雨森卫生用品有限公司生产车间内，全自动造纸机正高速运转。公司总经理赵常洲介绍，公司二期项目投产后，年产能将达18.5万吨，年产值突破30亿元。企业火热的生产场景，正是鞍山市工业经济高质量发展的缩影。

今年一季度，鞍山市规上工业增加值同比增长11.3%，高于全省7.7个百分点，位居全省第二，创下近年来最好水平。

“我们坚持钢铁、菱镁、循环、特

色、新兴产业‘五业并举’的发展思路，通过构建‘传统+特色+新兴’的产业链矩阵，推动工业经济实现高质量发展。”鞍山市工业和信息化局相关负责人介绍，今年以来，鞍山市深入实施工业振兴战略，钢铁、菱镁等传统产业加速转型升级，先进装备制造等特色产业持续壮大，新能源、信息技术等新兴产业蓬勃发展，形成了多元支撑的现代化产业体系。

在传统产业转型升级方面，鞍山市打出系列“组合拳”。钢铁产业通过优化产业链协同，重点推进西鞍山

铁矿等重点项目建设，推动产业链向高端延伸。一季度高端钢铁产品占比提升至16.3%，钢铁及深加工行业规上增加值同比增长9.2%；菱镁产业实现从“高耗能污染”到“绿色智能”、从“原料输出”到“全产业链”的华丽转身；循环经济产业则聚焦“变废为宝”，建成东北地区最大的废钢加工产业集群，资源综合利用行业年产值突破百亿元。

通过实施技术改造专项行动，先进装备制造、特色消费品和精细化工三大特色产业持续发力，推动产业向

智能化、绿色化、高端化发展。

新兴产业培育取得突破性进展。

辽宁星空钠电自主研发的钠离子电池项目建成示范电站，多项技术指标达到国际先进水平。氢能产业园、智能算力中心等一批重点项目加快推进，为工业经济发展注入新动能。

下一步，鞍山将紧盯“双过半”目标，坚决稳住工业大盘，防减量、做增量、抓变量，深度实施技术、数字、节能、环保、安全改造工程，为决战决胜打下坚实基础。

相关报道详见三版▶

是工厂篮球赛，更是凝心聚力能量场

沈阳铁西“厂BA”开幕夜收获流量过亿

戏、企业出彩、振兴出圈”的好效果，贵州“村BA”隔空喊话，全网观看量累计超3亿人次。

“厂BA”不只是工厂篮球赛。铁西区委主要负责人介绍，激发企业报国之志、激昂产业兴区担当、打造一流营商环境是举办“厂BA”的初衷，并逐渐将其打造成为凝心聚力的能量场、具有鲜明铁西特色的城市IP。以赛事为纽带和载体，区域发展合力持续壮大。今年一季度，铁西区实现地区生产总值增长8.8%、规上工业增加值增长14%、固定资产投资增长7.4%，

多项经济指标增幅令人瞩目。

本届“厂BA”全面扩容升级，参赛队伍由首届的32支增至42支。这其中既有沈鼓集团、特变电工沈变公司等大国重器，也有华晨宝马、埃克森美孚等国际好友，还有沈铸所、沈阳橡胶院等科研利器和微控飞轮、中科芯微等科创新锐。在两个月赛程里，42支队伍将上演90余场精彩对决，尽情展现铁西工业“国字号”，振兴“主力军”、决胜“先锋队”的蓬勃士气。

同时，诸多新模式应用其中。规划“企业+大学+社区”三大类场地，

涵盖多家企业、高校体育场馆及文创园等市民文体活动热点地标，小组赛将在铁西全域多点打响，轮番掀起高潮，打造全民参与的“家门口的比赛场”；依托沈阳都市圈平台，邀请省内龙头企业球队开展友谊赛等。

数据显示，第二届“厂BA”开幕当晚的流量高峰，出现在各代表队入场和全场合唱《咱们工人有力量》时段。解说词里的每一个“全球第一”“中国第一”，震撼的每一声竭力高歌，都让人热血沸腾。东北、辽宁全面振兴的澎湃动力，于此汇聚。

既妨碍个人成长，又影响事业发展，而且具有“传染效应”，可谓有百害而无一利。所谓的“大家都一样”，不过是一种“想当然”。在我们的日常工作，那种精益求精、敢闯敢试的“老黄牛”“拼命三郎”式干部可以说比比皆是，“大家都一样”的说辞不过是为自身懈怠找借口、为问题不足“打掩护”。拿“都一样”当“挡箭牌”，就是不负责任，就是没担当。

与其纠结于“大家都一样”，不如反躬自省，在日常工作中自觉提高标准、拉高标杆，面对“急难险重”时冲锋在前、敢闯敢试，真正做到“平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来”，这才是我们要追求的“都一样”的样子。

在三年行动决战决胜之年实现“开门红”，全力冲刺“双过半”之际，广大党员干部更要绷紧弦、拉满弓，铆足劲，对照一流、赶超一流，大干苦干加实干，干出精气神，干出“不一样”。

从“都一样”中干出不一样

王 坤

振兴论坛

在日常工作中不乏这样的现象：有的人意识到了工作中存在的问题，但放眼一看，其他地方或领域也有类似的问题，于是自我安慰“大家都一样”，对问题视而不见，最后变成了大问题；有的人因工作质效不高或进展缓慢，引来批评或非议，但嘴上回应或心里暗想“大家都一样”，潜台词就是“干嘛就单挑我的毛病”。

“大家都一样”的心态要不得，对自己、对事业都是极大的伤害。这是一种典型的“随大流”心理。当面对一项工作任务时，一些人往往习惯于环顾四周，先看看别人是怎么干的，然后再照葫芦画瓢，甚至简单地“复制粘贴”。这种思维和行为暴露出这些干部身上存在着不思进取、得过且过的心态。在确定工作标准时，往往对自己很“优待”，设置的工作“上限”也不高，无须跳脚就可以“摘桃子”，在具体落实上也不愿意下功夫，甚至逢难则退、碰硬就回。长此以往，这种“随大流”、少担当的做法

与之纠结于“大家都一样”，不如反躬自省，在日常工作中自觉提高标准、拉高标杆，面对“急难险重”时冲锋在前、敢闯敢试，真正做到“平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来”，这才是我们要追求的“都一样”的样子。

在三年行动决战决胜之年实现“开门红”，全力冲刺“双过半”之际，广大党员干部更要绷紧弦、拉满弓，对照一流、赶超一流，大干苦干加实干，干出精气神，干出“不一样”。

玉米播种接近尾声

本报讯 记者胡海林报道 气温回暖，春耕提速。截至5月16日，全省粮食作物已播种4420.6万亩，占预计播种面积的82.3%。其中，玉米春播接近尾声，已播种4056.7万亩，进度达到96.6%。

目前正是水稻泡田插秧的关键时期，沈阳、盘锦、辽阳等水稻主产区插秧陆续展开，已栽插119.4万亩，进度达到15.9%，大规模的插秧工作预计持续至本月末。辽宁、辽东南等地晚稻种植区，预计大规模插秧工作在6月上旬启动。

其他粮食作物播种也进展顺利，谷子、高粱等其他谷物已播种104.8万亩，进度达到75.2%；大豆等豆类已播种75.6万亩（大豆72.9万亩），进度达到38.1%；马铃薯、甘薯等薯类已播种64.1万亩，进度达到

76.1%。全省油料作物已播种422.4万亩（花生420万亩），占预计播种面积的85.8%。

值得关注的是，在辽北等地玉米主产区，早播玉米已陆续出芽，有的已达到3至4叶，苗情监测显示出苗效果整体不错。今春前部当地除气温起伏较大，导致整地时间偏紧，后期降水和气温都非常适宜，为春播顺利推进奠定了基础。

今年以来，我省农业农村部门抓住有利时机，强化指导服务，加快推动春播工作。春耕前，遴选推介粮油作物优良品种和主推技术，并结合高素质农民培育、单产提升工程、绿色高产高效等项目开展现场观摩培训、春耕备耕线上专题培训活动，帮助种植户解决生产中的各类技术问题。

知识产权保护让“辽字号”品牌更闪亮

详见二版▶

各相关部门积极推进消防安全集中整治工作

详见二版▶